

元旦春节期间,四川积极开展新时代文明实践志愿服务—— 以志愿服务温暖烟火人间

本报记者 袁矛

接地气、冒热气的理论宣讲,让党的声音传入千家万户;有温度、有深度的志愿服务,让群众安心暖心又放心;精彩、丰富的“文化惠民大餐”,让精神文化滋养群众心田……2023年元旦春节期间,四川省各地依托新时代文明实践中心(所、站),广泛开展志愿服务活动,丰富群众精神文化生活,展现时代新风貌,营造喜庆安康、昂扬向上的节日氛围。

用爱心关爱点亮万家灯火

“尹婆婆,您的身体最近感觉怎么样?”1月6日,农历腊月十五,宜宾市翠屏区新时代文明实践中心的志愿者廖菲带着酒精、退烧药品、外科口罩等物资,再一次来到思坡镇望江村,看望74岁的独居老人尹秀珍。一进门,老人便拉住廖菲的手,久久不愿放开。“感谢你一直记挂我。”尹秀珍感激地说。新年以来,翠屏区积极开展“暖阳行动 关爱老人”志愿服务活动,组织志愿者对全区65岁以上的独居老人进行一对一结对帮扶,主动上门为老人打扫卫生、置办年货等,保障老人们度过一个平安祥和的春节。

新年以来,四川各地都在这个寒冬传递着暖心的关爱。资阳市乐至县动员整合全县新时代文明实践志愿服务力量开展“邻里互助药品共享”志愿服务活动,各街道、社区、新时代文明实践实践所(站)、小区纷纷设立“共享药箱”,居民们纷纷将家中余药剪成分装,贴上使用说明和有效期限后联系社区工作人员放入“共享药箱”,向有需要的邻里提供帮助。广安市广安区组织医务志愿者进村入户开展新春走基层解围送健康活动,截至目前,已发放健康宣传资料2万余份,为村民义诊2000余人次,并为1000余名返乡农民工建立了健康档案。乐山市组织开展“情暖童心”志愿服务行动,为孤残儿童、农村留守儿童、城市流动儿童提供生活照顾、学业辅导等服务。

由四川省文明办、省志愿服务联合会、省志愿服务基金会组织开展的2023年四川省“暖冬行·爱传递”主题志愿服务活动先后走进内江、德阳、眉山、遂宁等地,为当地群众送去节日的祝福和关怀,为空巢老人、困境儿童、困难志愿者等送上生活物资和新春慰问礼包,助力他们过好欢乐祥和、喜庆热闹的幸福年。(下转A2版)



眉山市志愿者为辖区老人送去新春关怀

把党的声音送到群众身边

1月12日,在成都市武侯区机投桥街道新时代文明实践所内不时响起阵阵掌声,在这里开展的“打响金钱板 弘扬家国情怀 礼赞新时代”主题文明实践活动中,“古银杏金钱板”宣讲队的队员们身着旗袍,打响金钱板,将党的二十大精神与社区实际相结合,用接地气的语言,让党的二十大精神“声”入人心,落地生根。

连日来,成都市“党的声音进万家”主题文明实践活动如火如荼开展。成都市“理响成都”基层巡回宣讲队、天府新区“蒲公英”宣讲队、青羊区“青声闻理”区委宣讲团、温江区“向阳花”理论宣讲队、邛崃市“老区新讲坛”志愿服务队等基层理论宣讲队伍纷纷走进新时代文明实践阵地,把党的声音送进千家万户。

不仅在成都,四川各地都广泛开

展宣传教育文明实践志愿服务活动,运用理论宣讲、文艺演出等多种形式把党的理论和政策送到群众心里。绵阳市北川羌族自治县针对民族地区特点,采取“三队三堂三式”方式,在全县范围内广泛开展“党的声音进万家”主题文明实践活动,组织宣讲队成员走进各乡镇、企业等地,以小切口阐述大道理,以新形式传播新思想。眉山市彭山区新时代文明实践中心组织20余支特色宣讲队伍的400余名宣讲志愿者,奔赴全区各个新时代文明实践阵地,结合彭山实际和自身实践思考,通过一个个故事、一串串数字、一幅幅图片,深入浅出地向群众宣讲党的二十大精神。阿坝藏族羌族自治州汶川县新时代文明实践志愿者以“文艺+宣讲”的形式,用小节目讲大道理,快板书、党的二十大三句半宣讲让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。



茂县新时代文明实践“我们的中国梦”文化进万家惠民演出活动现场



宜宾翠屏区群众展示收到的春联



全国文明办主任会议在京召开

1月30日,全国文明办主任会议在北京召开。会议认真贯彻落实全国宣传部长会议和中央文明委全体会议精神,回顾总结2022年精神文明建设工作,对2023年工作提出新任务新要求,部署安排重点工作。中央宣传部副部长张建春出席并讲话。

会议认为,2022年,各级文明办和文明委成员单位深入贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要思想,服从服务统筹推进疫情防控和经济社会发展工作大局,为党和国家事业发展作出了新的贡献。新时代十年,精神文明建设工作注重把贯彻中央精神和贴近基层实际相结合,把服务大局和突出特色相结合,把以德治国和依法治国相结合,把服务群众和发动群众相结合,把守正发展和改革创新相结合,把典型示范和从严把关相结合,把问题导向和效果导向相结合,把注重实效和保持长效相结合,在围绕中心、服务大局中取得历史性成就,在守正创新、提质升级中发生历史性变革,积累了宝贵经验。

会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年,也是精神文明创建的“大年”。做好新一年工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕学习贯彻党的二十大精神这条主线,以评选表彰新一届全国精神文明建设先进典型为契机,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、丰润道德滋养、强大精神力量、良好社会环境。

会议指出,2023年精神文明建设工作要突出重点、务求实效。严格标准、从严把关,推进新一届全国精神文明建设先进典型评选表彰出新成果;打通资源、服务群众,推进新时代文明实践中心建设提升新水平;提质升级、确保质量,推进文明城市创建和文明典范城市创建工作达到新高度;强化管理、激发动能,推进文明村镇创建工作实现新突破;统筹谋划、督促指导,推进文明单位创建工作迈上新台阶;塑造品牌、加强宣传,推进文明家庭创建工作取得新成效;为党育人、立德树人,推进未成年人思想道德建设和文明校园创建工作迈出新步伐;精神引领、榜样引路,推进道德模范和身边好人学习宣传展现新气象;健全体系、融入社会,推进志愿服务事业实现新发展;贴近群众、扩大影响,推进文明风尚行动和网络文明建设开辟新境界。

会议以电视电话会议形式召开。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团文明办主任,各副省级城市文明办主任,中央文明委成员单位有关部门负责同志参加会议。北京、辽宁、安徽、江西、山东、广东、四川和福建厦门等地作交流发言。(中国文明网 王晓宁)

四川“文化列车”开进宜宾

本报讯(记者 李林晖 王露)1月30日,四川省第二十四届“文化列车·同心艺术团”走进宜宾市,连续两天为当地老百姓送去歌舞相声、乐器演奏、川剧曲艺等精彩节目。此次活动由四川省委宣传部、四川省交通运输厅、四川省文化和旅游厅联合举办,以送文化下乡的形式,为群众普及先进的文化知识,倡导文明新风。

在两天的活动中,回味悠长、感人肺腑的戏歌《梨花颂》,曲调优美、朗朗上口的四川盘子《采花》、幽默风趣的小品《语言问题》、充满西域风情的二胡重奏曲目《风舞绿洲》等节目在筠连县、江安县、高县、长宁县、屏山县等地精彩上演,让群众尽享多彩艺术。此外,巡演现场还举办了科普宣传、健康义诊、手工体验等内容丰富、形式多样的新时代文明实践志愿服务活动,将党的关怀传递到百姓心间。

记者了解到,四川省第二十四届“文化列车·同心艺术团”由四川省歌舞剧院、四川交响乐团、四川省曲艺研究院、四川人民艺术剧院、四川省川剧院、四川省曲艺家协会、成都市京剧研究院、成都市非物质文化遗产保护中心、达州市文化馆、达州市艺术中心、自贡市杂技团演艺有限责任公司等文艺院团和单位的艺术骨干组成,阵容强大,门类齐全,演出节目既有全国和全省文艺比赛获奖节目,又有深受观众喜爱的经典节目。2月1日,四川省第二十四届“文化列车·同心艺术团”的演员们还将深入宜宾市翠屏区、珙县、兴文县等地,为群众送上丰盛的“文化大餐”,让群众有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感。

把宏伟蓝图转化为奋发实干

——青海省都兰县学习宣传贯彻党的二十大精神综述

何婷

党的二十大召开后,青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县各级党组织采取多种方式传达学习、安排部署、组织培训、开展宣讲、推进落实,着力引导广大党员干部把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把宏伟蓝图转化为奋发实干,凝心聚力全面建设社会主义现代化新都兰。

高标准全方位 确保学深学透

党的二十大胜利闭幕后,县委对学习宣传贯彻党的二十大精神作出全面部署,结合都兰实际研究全县学习贯彻意见,印发《中共都兰县委关于深入学习贯彻党的二十大精神全面建设社会主义现代化新都兰的行动方案》,提出“十九个准确把握”和“十个坚持”的具体举措,号召全县上下解放思想、团结奋斗,大干快上、苦干实干,坚定不移把党的二十大精神提出的目

标任务落到实处。

传播党的声音,组建强有力的宣讲队伍是基础和保障。为此,都兰县整合各类资源,积极探索基层理论宣讲的新载体、新模式、新方法,着力打造“理艺共响 声动都兰”宣讲品牌,组织县级领导、乡镇干部、党校讲师、各行业部门等组建多元宣讲队伍,开展对象化、分众化、互动化宣讲,持续推动党的二十大精神走深走实。

多层次广覆盖 宣讲走深走实

为了让党的二十大精神在都兰实现全领域、全行业、全覆盖,领导干部、党校讲师、先进典型等下沉一线、走村入户,用老百姓易于接受的形式和语言传递党的声音。2022年11月11日,学习宣传贯彻党的二十大精神专题辅导报告会召开,都兰县委书记刘贵尧作辅导报告,有力指导和

推动了全县宣讲工作深入开展。县委副书记、县长刘启发召开县政府党组(扩大)会议,对全县政府系统贯彻落实党的二十大精神作出部署,深入乡镇、分管领域宣讲党的二十大精神。与此同时,各县级领导带头深入联点乡镇、村、企业、分管部门,通过座谈会、辅导报告等方式宣讲,带头谈认识、谈体会,以实际行动带动广大党员干部群众学习贯彻党的二十大精神。

从机关单位到厂矿车间,从农家院落到草原牧场……一场场透彻深入的宣讲,一次次鲜活生动的解读,引导广大干部群众更好地学习贯彻党的二十大精神,信心满怀奋进新征程、凝心聚力建功新时代。(下转A2版)

学习宣传贯彻党的二十大精神

本期导读

新春伊始,各地都在忙什么?

人勤春来早,节后开工忙。新春伊始,从政府到企业,从城市到农村,从车间到田间,人们以饱满的热情招人手、赶订单、抓生产、拓销路、忙耕种……铆足干劲,投入“兔”飞猛进的开局中。(A4版)

百姓大舞台 有才你就来

江苏徐州贾汪区在春节期间广泛开展了由村民自编自导、自演自赏、丰富多彩“百姓大舞台有才你就来”——贾汪草根秀、百姓“村晚”,生动呈现传统年味和乡村振兴的丰硕成果。(B1版)